

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes	1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses	5'00
Extranjero, 6 meses	12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

DERECHOS DE TIMBRE

que han satisfecho los periódicos que se publican en esta capital durante el mes de Noviembre próximo pasado.

	Pesetas.
EL ALICANTINO	58'50
«El Liberal»	30
«El Graduador»	21
«El Constitucional Dinástico»	13'50
«La Patria»	12
«La Tarde»	9
«La Unión Democrática»	00'00
«El Diario de Alicante»	00'00

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente á fin de que concedais á los predicadores el valor de anunciar á todos la palabra de Dios con todas sus consecuencias, y sin retroceder, ni ante las prisiones ni ante la muerte.

PROPÓSITO

No temer más que á Dios y preferir disgustar á todo el mundo ántes que disgustar á Dios.

LA MASONERÍA TAL CUAL ES

CARTA LVIII.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

En mi primera epístola, mi querido amigo, prometí ocuparme en el libro que intitulado «Luz y tinieblas» dió á la publicidad Mr. E. Cartier, y voy, pues, en la presente á dar cumplimiento á mi palabra, si bien temo, y con sobrada razón, no poder hacerlo como la cosa lo merece, y yo quisiera.

El citado libro, publicado—según dice

su autor—para «acudir al llamamiento del Soberano Pontífice, y tomar parte en la defensa de la Iglesia en contra de la franc-masonería», es una de las muchas obras que hánse dado á la estampa en contra de tan maldita secta y, sin disputa, de los mejores.

El Sr. Cartier combate á la masonería de tal manera que no creo que masón alguno se haya atrevido á contestar algo, á menos que haya querido sufrir espantosa derrota. La obra que nos ocupa es irrefutable. Verdad es que dice el autor de «Luz y Tinieblas» que «el mejor medio de combatirla (á la masonería) es darla á conocer», y por cierto que lo hace de inmejorable manera. Veintidos *cartas-capítulos* contiene la obra que nos ocupa, y la asociación de los tres puntos queda expuesta en ellos con toda su repugnante fealdad.

De mano maestra prueba el Sr. Cartier en el cuerpo de su obra lo siguiente que dice en el prólogo: «Promete (la masonería) á todos la luz, pero no quiere darla más que en el secreto de las iniciaciones, y cuando se la estudia en ellas, encuéntrase bajo sus ridículas ceremonias y sus oscuros símbolos, los más indignos errores. La masonería proclama la independencia de la razón y predica la tolerancia, (*predicación y proclamación falsa, debió añadir*) pero rechaza la fé en todo orden sobrenatural y conduce por grados á sus adeptos á la negación de toda religión revelada. Declara la guerra á Dios, á Cristo y á su Iglesia. Condena al hombre á las tinieblas del panteísmo más absurdo y del materialismo más abyecto.»

¡Cuánta verdad encierran las anteriores palabras del Sr. Cartier! En el curso de estas cartas hay pruebas y no pocas. Esto sin perjuicio de lo que exhibe el autor de «Luz y Tinieblas». Entre otras merece especial mención la carta XVII titulada «La misticidad diabólica». Ene lla aparece la invocación que el H. Prondhon hace á Satanás, así como las siguientes frases del dicho hermano:

«Si el (Dios) existe, es esencialmente hostil á nuestra naturaleza. Espíritu mentiroso, Dios imbecil, tu reinado ha concluido. Dios es la necedad y la infamia; Dios es la hipocresía y la mentira; Dios es tirano y miserable; Dios es el mal». Así se expresa este H. en su *Sistema de contradicciones económicas*, tomo 1.º capítulo VII, según la cita de Cartier.

Y conste que en obsequio á la brevedad no copio todas las blasfemias del H. Prondhon y que cita el autor de «Luz y Tinieblas» á las páginas 435 y 436; así como tampoco quiero copiar lo que á las páginas 436 y 437 se exhibe del H. Renan la *rehabilitación* que hace de Satanás, bastará que diga que según este H. ó «Satanás es, sin contradicciones, á quien más se debe del progreso de las luces y de la universal civilización (Obras de Mgr. Pie, tomo II, página 406—*Journal des Debats*, 25 Abril 1855).

Y esta *rehabilitación* de Satanás, dice E. Cartier, que encuentra defensores en toda Europa. Al efecto cita y copia y expone lo que háse dicho por unos y otros *haches*. «El *Bulletin de la Libre pensée* resume y aplaude el discurso de un jefe de la francmasonería, pronunciado el 30 de Junio de 1876, en una conferencia pública en Bruselas», el cual resumen, según Mgr. Rosset, en «La Franc-masonería», página 24, termina así: «Dios ha muerto, ¡viva el diablo!»; y *L'Ateo*, según *L'Univers*, 29 Abril 1877, decía: «SATANÁS ES NUESTRO JEFE, el genio de la re-auración humana, la fuerza vengadora de la razón».

Ahora pasemos, después de lo expuesto, á ver el principio del poder masónico, según la autorizada opinión de E. Cartier.

«¿Cuál es—dice—el principio de su poder? Su organización no es bastante á explicarlo. Obra en la obscuridad; sus lógicas están llenas de mediocridades; sus jefes son ignorados, y cuando coloca en el primer rango del poder á algunos ambiciosos hábiles, son instru-

mentos de que ella se sirve y que destruye, cuando no obedecen sus órdenes.»

«¿Quién es este soberano, este jefe invisible, que manda á la multitud y á los sucesos, este genio del mal que consigue tan deplorables victorias? Es el enemigo del bien, á quien Nuestro Señor llama *padre de la mentira, príncipe de este mundo*. Él sólo es capaz de odiar tanto á Dios, de combatir á Jesucristo y su Iglesia. Ha sido homicida desde el principio y busca siempre perder á los hombres, arrastrándolos en su rebeldía. Quiere fundar el reinado del odio y oprimir el reinado del amor. La franc-masonería tiene su supremo esfuerzo, en el combate que debe conducir al triunfo del anti-cristo.»

«Satanás es el alma de la franc-masonería, é importa conocer su plan y sus medios. La neutralidad no es permitida en esta lucha del bien y del mal. Nuestros más queridos intereses están empeñados en ella. Es preciso escoger entre Aquel que es la verdad, la vida, y El que es la mentira y la muerte.»

Y en la carta XXII dice: «Es preciso concluir, mi querido amigo, y escoger entre la luz y las tinieblas, entre la Iglesia y la franc-masonería, entre Nuestro Señor Jesucristo y Satanás. Un católico debe amar y servir á la Iglesia; hacerse masón es renegar de su bautismo y su símbolo.»

Esta y no otra es la verdadera situación del asunto. Precisa, si, precisa delimitar los campos, y que los que tenemos la dicha de estar en el campo de la verdad, luchemos y luchemos sin miedo, sin vacilaciones, sin humanas miras y sin terrenales respetos. La neutralidad, como muy bien dice Cartier, no es permitida en esta lucha entre el bien y el mal, y yo aún diré más; diré que al que se encierre en su concha y no cumpla, cual pueda y debe, sus deberes de soldado de la buena causa, no debe llamarse *neutral* porque es *traidor* á sus banderas y la traición es un crimen.

De buen grado seguiría ocupándome en la obra «Lumière et Ténèbres»,

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 47

condescendido más de lo justo con tus caprichos? Dejarás, ya que puedes hacerlo, de aliviarles en sus penas? Qué te dice la caridad?.....

G.—No me haga V. llorar, recordándome unos seres tan queridos. La idea de que puedo socorrerles, si se encuentran en el Purgatorio, me llena de alegría; y lo haré ya que puedo hacerlo por mi mismo.

D. J.—No solo la caridad, la justicia acaso te obligue también á hacerlo. ¡Piensa que bien pudiera ser que por tu culpa haya quien esté penando en el Purgatorio. Un mal consejo que hayas dado; el escándalo más ó menos grave que se haya seguido de tus palabrillas poco edificantes, de tus obras no muy buenas, de tus defectos de todos los días ¿quién te ha dicho, que todo esto no ha sido causa de que por culpa tuya haya caído alguien en el Purgatorio? Y entonces, ¿quién más que tú está obligado á socorrer á esas almas?

G.—Tiene V. razón, D. Justo. Somos tan poco mirados que además de no obrar bien no reparamos en el mal ejemplo que á otros damos, cuando obramos mal, induciéndoles así á que nos imiten.

D. J.—Además rogando por los difuntos, damos gloria y honor inmensos á Dios. Sabes por qué? Porque acatamos su infinita justicia, que detiene á las almas en el Purgatorio por sus faltas, y desperdiciamos á la vez su misma misericordia sin límites,

III.

GARLILLA.—Y diga V., D. Justo, ¿tengo yo obligación de pedir por las almas del Purgatorio?

D. JUSTO.—No es esta una cuestión á la que te pueda contestar sin rodeos que sí ó que no. Tú lo verás por lo que voy á decirte. La primera causa, que nos induce á orar por los muertos, es la caridad, que manda socorrer al necesitado y las almas del Purgatorio lo son. Esas almas son además nuestros hermanos en la fé, hijos de Dios, participaron de los mismos sacramentos y están unidos con nosotros á Jesucristo, por lo que debemos auxiliarles. No es esto solo: esas almas son tal vez miembros de nuestra propia familia. ¿Quién te ha dicho que el que espera tu ayuda no es acaso aquel amigo con quien te divertiste, aquel pariente, ó aquel hermano que compartió contigo los consejos de tu buen padre y las caricias de tu tierna madre? ¿Y si tal vez es tu mismo padre el que allí se encuentra por haber procurado tu bienestar con demasía? ¿Y si es tu madre por haber

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 48

gases vivos, y por eterno descanso de todos los difuntos que pertenecieron á su parroquia; y como no hay nadie, por pobre que fuera, que no haya pertenecido á alguna, no hay difunto por quien deje de pedirse en el día de fiesta.

G.—Pero entonces, D. Justo, esas misas que se aplican en día de fiesta, lo mismo serán para los pobres como para los ricos, porque unos y otros pertenecieron á las parroquias donde se aplican.

D. J.—Así parece á primera vista; pero yo no lo juzgo así por la razón siguiente: Las almas del Purgatorio dependen en un todo y por todo del poder de Dios, que acepta, no de justicia, sino por pura misericordia la parte que quiere de los sufrimientos que por ellas se ofrecen, pues Él no nos ha dicho si acepta mucho ó poco, sino solo que esta obra es santa y saludable. En vista de esto digo yo: Es probable que Dios acepte las Misas ofrecidas en días de fiesta lo mismo por los ricos que por los pobres? Si los ricos necesitamos misas en el Purgatorio, para eso nos ha dado Dios dinero, para que al fin de la vida podamos dejar los bienes á los herederos con el cargo de que nos manden aplicar sufragos. Dios no vá á quitar la mayor parte de ese fruto espiritual á los pobres, para dárselos á los ricos, que pudimos mirar por nosotros antes de morir, y que sino lo hacemos, justo

pero confieso que soy incapaz de hacer un juicio de ella cual se merece, y me contento, pues, con lo expuesto, que, después de todo, creo será bastante para que se forme idea de ella, si bien muy lijera.

Termino esta carta felicitando al señor D. E. Cartier, y hasta la próxima

A. J. BALDÓ.

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

A estos detalles, tomados de una correspondencia de *Le Temps*, el *Courrier du Havre*, añade las reflexiones siguientes:

«Si una compañía comercial con un capital de muchos millones hubiese llevado a cabo en algunos años la que los Trapenses han realizado humildemente y sin capital, no habría en la lengua francesa palabras bastante entusiastas para celebrar la fecundidad del capital y la potencia de la asociación. Más nótese, que una compañía comercial tendría que pensar ante todo, en proporcionar á sus accionistas magníficos dividendos, ó por lo menos el interés de su dinero; la riqueza producida por el suelo, antes de aprovechar al suelo, habría de pagar tributo al capital. Esto sería legítimo, y nadie pensaría en quejarse por ello. Sin embargo, cuando gracias á circunstancias especiales puede evitarse esta sustracción á la utilidad del capital, es claro que la producción gana todo lo que economiza. Por el lado puramente económico, la explotación del dominio agrícola de Saouéli por los trapenses es una excelente operación, y puesto que el trabajador trapense solo quiere pedir al Cielo el salario de sus sudores, la sociedad debejstarle reconocida por sus desintereses.

«Los Trapenses tienen de particular á más de esto, que, reduciendo su consumo personal á los últimos límites de lo necesario, el producto líquido del trabajo se eleva á su máximo.»

«En una correspondencia dirigida á *Le Temps*, encontramos una anécdota que confirma la observación que acabamos de hacer.

«A tiempo que hacían colación, el padre superior hizo llevar al Emperador los diferentes platos que componen la comida ordinaria de los hermanos trapenses que consista en legumbres hervidas, y sin ningún condimento.

«Nuestra regla, dijo el superior llamando la atención de Su Magestad, nos prohíbe hacer uso de otra alimentación; pero los hermanos tienen tal costumbre de componer estos sencillos manjares, que no percibe uno la falta de condimento: con tal cuidado están preparados.

«¿Ha comido usted, Monseñor? dijo el Emperador volviéndose hácia el obispo de Argel, que estaba junto á él.

«Si, señor, respondió el obispo, una vez y basta.»

«Nos remitimos sin vacilación á la única experiencia gastronómica del señor Obispo de Argel, y vemos en ella una razón más para admirar esta sobriedad cenobítica, que recuerda, sobrepasándolas, las austeridades de los solitarios de la Tebaida. Porque si los Pablos, los Antonios, los Papanucios vivían de algunas raíces y algunos dátiles, su trabajo era nulo ó casi nulo, mientras que los trapenses viven de pan y trabajan mucho.

«En fin, no hay que temer el contagio del ejemplo, la vida del Trapense no es muy halagüeña para atraer muchos neófitos. Es de esperar que el establecimiento de Saouéli no permanezca mucho tiempo como única muestra, en la tierra de Africa, de lo que puede, para la organización del trabajo y la creación de la riqueza, el desinterés cristiano elevado á una potencia, que toda la humanidad junta no podría evidentemente alcanzar.

E. MOUTTET.

(*Le Monde*, 15 Mayo 1865.)

NOTA E.

El *Defenseur*, periódico católico, que acaba de fundarse en Módena, toma del *Firenze* la carta que el conde de Chambort ha escrito recientemente acerca del problema de la clase obrera. Hé aquí la traducción hecha de la versión Italiana:

«La opinión pública tiene el presentimiento de una crisis próxima. Los obreros lo saben perfectamente, y para convencernos, basta tener conocimiento de sus deseos después de la exposición de Londres. Es mi opinión, pues, que ha llegado el tiempo de demostrarles que pensamos en sus intereses, que conocemos sus necesidades, y que nos ocupamos con ahínco en hacer, en cuanto está de nuestra parte, más feliz su suerte.

«Por esto he pensado que sería en gran manera útil el llamar la atención sobre asunto tan grave, y tratar, después de haber señalado el mal, de indicar el remedio

«1.º Los reyes de Francia han sido en todos tiempos los patronos de las clases obreras. Los establecimientos de San Luis, los reglamentos sobre los oficios, y el sistema de las corporaciones son la prueba manifiesta de lo que afirmo. La industria francesa, bajo la égida de estas instituciones, creció, y llegó á ese grado de prosperidad y merecida reputación que hasta 1789 hizo imposible el temor de la concurrencia extranjera.

«No obstante debemos convenir en que, con el tiempo, degeneraron esas instituciones, y se introdujeron en ellas muchos abusos y corrupciones. Luis XVI, uno de nuestros reyes que más han amado de corazón al pueblo, vió el mal y trató de curarle, pero los economistas que pudo consultar no respondieron á su paternal solicitud, y sus designios no pudieron ni siquiera empezar á ejecutarse. La Asamblea constituyente, á la demanda de mayor libertad de comercio, de industria y de trabajo hecha por la

multitud, respondió echando abajo todas las barreras, y en lugar de dejar libres de todo impedimento á las asociaciones, acabó por abolir el derecho de reunión y la libertad de entenderse y de concertarse. Los jurados y los maestros de artes desaparecieron; y mientras proclamaban la libertad del trabajo, era destruida la libertad de asociación: de lo cual resultó el individualismo, cuya víctima es siempre el obrero. Se le condena á estar solo cuando quisiera entenderse con sus compañeros. Si para defenderse, para hallar protección, pretende establecer una de esas reuniones que son de derecho natural, exigidas por la fuerza de los acontecimientos y que la sociedad debería fomentar dándoles forma, aparece la ley inextinguible que las oprime.

(Se continuará.)

Ecos políticos

El tema obligado hoy en esta sección son las elecciones que acaban de verificarse. Todos hablan de ellas, unos para celebrar su triunfo, otros para echar la culpa de su derrota á la negligencia ó defección de algunos de sus correligionarios. En Alicante el resultado ha sido: 7 fusionistas, 8 conservadores, 3 republicanos de la coalición y 1 reformista. Al juzgar este resultado nosotros que hemos permanecido fuera de la lucha, y que podemos por tanto hacerlo con imparcialidad, debemos manifestar que si el elemento monárquico es superior en Alicante y cuenta con más fuerzas y mayores recursos que el elemento republicano, en cambio este lleva ventaja al primero en punto á organización y disciplina, á lo menos por la que hace á los republicanos posibilistas.

La lucha ha tenido esta vez en nuestra ciudad un carácter que debemos señalar, porque cae dentro de nuestro programa. Los periódicos republicanos comenzaron á señalarlo desde el primer momento, manifestando que se unían las tres fracciones antimonárquicas, no para combatir á los monárquicos, sino á los *ultramontanos* ó sea á los católicos, y uno de aquellos periódicos llegó hasta á indicar alguno de sus proyectos si llegaban á triunfar, como el de construir el cementerio civil. No diremos nosotros si los republicanos han obrado con buen acierto y tacto político al dar carácter sectario á la lucha que acaba de tener lugar en los comicios, alarmando el sentimiento religioso, más fuerte que el monárquico, de los católicos, y levantándolo contra su causa; allá ellos: Pero es lo cierto que personas que en otro caso hubieran permanecido en actitud indiferente se han interesado y tomado parte en la lucha, no precisamente á favor de los mismos á quienes han dado su sufragio, sino en contra de los sectarios, los cuales por sí sus anteriores declaraciones no eran bastante á revelar sus propósitos, han presentado una candidatura compuesta de los masones más caracterizados y conspicuos, conocidos como tales de toda la población. Tuvieran los republicanos presente el dicho de Montalembert, á saber:

que «si la democracia europea no se hubiese hecho sectaria, la Europa toda sería hoy democrata», y otro gallo les cantara. Ahí están las repúblicas católicas americanas que son elocuente testimonio; pero desde el momento en que la república se ha aliado con la masonería y se ha puesto al servicio de tan abominable secta, no puede menos de tener contra sí á todos los hombres que abriguen sentimientos religiosos y amen el orden, pues enemiga de aquellos y de este es la secta masónica.

Respecto á la impresión que nos han producido las elecciones en los demás pueblos del distrito, creemos que baja el papel Arroyo y sube el papel Capdepon. Parece que esta vez ha sido Elche el campo donde han luchado estas dos influencias que se disputan el... hacernos felices.

Sigue hablándose de crisis, y se indica al Sr. Montero Rios para la cartera de Hacienda como eslabón entre el Sr. Gamazo y el Gobierno; pero se cree que el señor del Lourizan no acepte.

También se ha hablado de un gabinete presidido por el Sr. Alonso Martínez, y en este sentido trabaja el general Martínez Campos.

Es muy comentada una entrevista tenida en la Castellana entre los Sres. Sagasta y Lopez Dominguez, en la que el primero parece hizo proposiciones al segundo para que éste volviera al partido liberal.

Noticias locales y regionales.

El señor comandante de la guardia civil de esta capital, ha significado al Alcalde Sr. Terol, su satisfacción por el brillante comportamiento del cuerpo de la guardia municipal, al capturar ayer seis de los nueve presos fugados de la cárcel de este partido; el resultado detallado de este importante servicio, es el siguiente:

Fugado.—José Rodríguez Matarredona. —Capturado, por el jefe D. Fernando Riquelme y los guardias Juan Soler Ruiz y Eduardo Roques.

José Soler Baeza.—Por José Verdú Rico y Eduardo Barrachina.

Diego Catalán.—Por Práxedes Saz. Diego Navarro Gallardo.—Por Antonio Nadal y Francisco Pérez.

Julio Fernández Pascual.—Por Jaime Galiana.

Gregorio Santonja.—Por Teodoro Mira, Joaquín Giménez, auxiliados por los agentes de vigilancia.

D. Enrique Guillén, ingeniero que ha sido de esta provincia y en la actualidad de la de Zamora, ha sido trasladado á la de Almería.

El domingo hubo gran fiesta en el convento de la Magdalena, con motivo de la visita del P. general de los capuchinos á la reverenda comunidad y congregaciones de la Orden Tercera.

es que suframos las consecuencias. Dios privó por su voluntad de bienes temporales á los pobres; es creíble que les auxilie con aumento de esos bienes espirituales. Esta debe ser una de las causas que ha motivado á la Iglesia para no quitar la obligación á los Párrocos de que continúen aplicando las Misas por su parroquia, aun en los días de fiesta suprimidos, para que así nada pierdan las ánimas de los verdaderos pobres. Acabas de ver como no tienes razón para quejarte?

G.—No sabía yo esa ley de la Iglesia que manda aplicar esas misas en cada parroquia, ¿y se cumplirá?

D. J.—Bajo su más estrecha responsabilidad de conciencia cumplen los Párrocos con esta obligación, pues es tal vez la ley más rigurosa que les impone la Iglesia, sin admitir excusas ni pretextos: y aunque el cura esté muy pobre no le libra de la obligación. No solo las misas que aplican los Párrocos se ofrecen especialmente por los pobres; aun las que mandamos aplicar los ricos, muchas veces puede suceder que se apliquen también por los pobres; porque si las almas por quien las mandamos están en el infierno, ó en la gloria, de nada les sirven, y la aplicación nunca se pierde. Dios por lo tanto la destinará á la mayor necesidad. Añade á esto los rezos y sacrificios que se ofrecen mensualmente en los conventos por todos los fieles

difuntos á semejanza de lo que se hace hoy, día de Animas y te convencerás de si los pobres en este asunto podéis llamaros los hijos de la dicha.

G.—Me ha vuelto V. el alma al cuerpo, porque yo creía que todo el mundo despreciaba al pobre y ahora veo, que cuando todo el mundo le olvida, la Iglesia le tiene bien en la memoria.

D. J.—En esto y en todas las cosas ama á la Iglesia, pues ella mira siempre por sus hijos y especialmente si son pobres.

poniendo en juego nada menos que los méritos infinitos de la pasión y muerte de su Hijo Santísimo, haciéndole así una suave pero eficaz violencia. Es más, hacemos el oficio de segundos redentores para con esas almas. Y si nó... ¿para qué padeció y murió Jesucristo? Para redimir las almas y así conducirlas al cielo. Y como la justicia de Dios no puede menos de detener á esas almas en el Purgatorio, y su misericordia nos dá facultades para aliviarlas; si así lo hacemos, ¿no puede decirse de nosotros que somos sus redentores al aplicarles los méritos de la Redención misma; y de esta manera las abreviamos el tiempo para que llegue al cielo á cantar eternas alabanzas á su criador? ¿Conoces tú una acción más honrosa, más noble y más caritativa que ésta?

G.—Lo confieso, no me había podido figurar siquiera que esta obra fuera tan buena y tan recomendable.

D. J.—No vayas á figurarte, que es solo Dios el que recibe ese honor y las almas del Purgatorio ese beneficio. El que ruega por ellas se proporciona así mismo un bien que no tiene precio. Y si nó dime; si Jesucristo ha prometido premiar largamente un vaso de agua fría dado en su nombre, ¿dejará de premiar una obra tan caritativa como has visto que es el rogar por los difuntos? Y si nuestros sufragios tienen la dicha de conducir una

Desde las primeras horas de la mañana acudieron al convento las congregaciones de gran número de pueblos, llevando á su frente las músicas y estandartes.

Después de la misa de Comunión, se celebró la cantada, tomando parte varios profesores.

Per la tarde hubo solemne procesión. Recorrió el Calvario del convento. Figuraban más de tres mil personas, presidiendo tan devota comitiva la imagen de San Francisco. Al llegar á lo alto de la colina, el P. Calasanz Llovaneros pronunció una oportuna oración. Acto seguido se dió la bendición papal por el P. General, que dirigió al pueblo algunas palabras en lengua italiana.

Hoy saldrá para Cataluña, con objeto de continuar la visita á los conventos de la Orden.

Hoy á las tres y cuarto se cantarán solemnes Vísperas en Ntra. Sta. Iglesia Colegial, en honor del Sto. Patrono de esta ciudad, San Nicolás de Bari, Arzobispo de Mira, y á las cinco darán comienzo los Maitines, con orquesta, en los que tomarán parte reputados profesores de nuestra Capital.

Durante los Oficios de los Maitines estarán en la capilla del Santo Taumaturgo, tres Niños que, en memoria del milagro obrado por el Santo en la resurrección de los tres Niños, han sido favorecidos con un traje completo, limosna del Muy Ilustre Cabildo Colegial.

Al recaudador de la zona de Orihuela se le han extraviado los recibos talonarios del segundo trimestre por el concepto territorial, de dicha ciudad, del actual ejercicio de 1889 90, D. Alejo Sanchez Roca mora, D.ª Gertrudis Rovira de Salas, don José M.ª Escrivano; así como el del tercer trimestre de la moratoria del año 1884-85, perteneciente al pueblo de Bigastro, de la vinda de D. Manuel Estor; la persona que los hubiere hallado, puede presentarlos ó enviarlos á la administración de contribuciones.

Se ha fallado la causa militar vista en el Consejo de Guerra de oficiales generales, celebrado en la Capitania general, contra tres guardias civiles y un alférez del mismo cuerpo, pertenecientes al puesto de Tarazona, en Albacete, más ó menos complicados en la muerte de un vecino de aquel pueblo, ó en el encubrimiento del delito.

A dos de los guardias, principalmente complicados, se les condena á seis años de presidio correccional el uno y dos de igual pena para el otro. Al alférez nueve meses, y cuatro al de arresto al tercer guardia.

Noticias generales.

Mientras que en Europa las ideas impías y revolucionarias la arrastran al paganismo y á la esclavitud, procurando en todas las naciones la secularización del Estado y la separación de la Iglesia, en el Canadá, Estado cristiano de la América del Norte, es nombrado el sacerdote Antonio Labelle, cura párroco de San Jerónimo de Montreal, Ministro de Agricultura y las colonias. Oportuno y quizá justo sería que desde América á donde llevó Europa las luces del Evangelio, se reflexasen ahora las necesidades para disipar nuestras tinieblas, así como parece una expiación que vayan á trabajar ó á morir de miseria muchos europeos, descendientes acaso de los que hicieron un día el inicuo tráfico negrero.

Crisis monetaria.—En la provincia de Orán escasea tanto la moneda francesa y abunda tanto la española, á consecuencia de la enorme población que nuestra patria tiene allí, que como nuestras pesetas no tienen en aquella provincia circulación legal, y, por lo tanto, ni los particulares ni las cajas públicas las admiten, se ha creado un verdadero conflicto.

La afluencia de nuestra plata en aquel mercado, coincidiendo con la depreciación de dicho metal, ha hecho que pierdan nuestras pesetas allí buena parte de valor, al paso que los francos se buscan de un modo excepcional, lo que hace que encaezcan.

Para remediar el conflicto, el ministro de Hacienda francés ha enviado á Orán 200,000 francos en monedas divisionarias, con cuya cantidad se cree conjurada la crisis.

Por otra parte, el Gobernador general de la Argelia ha dado orden de que las casas de crédito admitan y repatrien la moneda española, no descontando de ella

al recibirla, más que estrictamente los gastos de la repatriación.

El Boletín Eclesiástico de Mallorca, publica lo siguiente:

«Grandes y en extremo consoladoras han sido las manifestaciones de adhesión y afecto, las enérgicas protestas y los ofrecimientos de todo género que ha recibido nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo con motivo del rumor circularado con insistencia estos días de que se intenta demandarle ante los tribunales, por supuesta injuria.

El Ilmo. Cabildo, el Clero de la capital y de muchos pueblos, numerosos y respetables seglares y una gran parte de la prensa han significado á S. E. I. sus sentimientos de profunda pena ante el posible atentado á su sagrada autoridad, y adhesión íntima é identificación absoluta con su causa en el caso de que el intento llegara á realizarse.»

Sumamente reconocido nuestro bondadoso Prelado por tales demostraciones, envía á todos, desde el de su alma, la explosión de su agradecimiento; junto con su mas efectiva bendición, encargando al propio tiempo á su amado clero y pueblo pidan á Dios ilumine las inteligencias y mueva los corazones de los enemigos de la Iglesia y sus ministros.

«Palma 19 de Noviembre de 1889.—doctor Enrique Reig, Pbro. Srio.»

Escriben de Africa que en Madagascar se está haciendo un centro astronómico y meteorológico de gran importancia; solo dos meses hace que se comenzaron las obras del Observatorio, y ya alcanza á ocho metros la altura de los muros de las torres y pabellones; las cuatro cúpulas se colocarán dentro de pocos días. El sitio del Observatorio tiene una altura de 4.400 metros sobre el nivel del mar; el Director es el P. Colin, de la Compañía de Jesús, el que dirige á la vez las obras, la instalación definitiva de los instrumentos y hace observaciones meteorológicas y astronómicas, como hizo las muy interesantes del eclipse de sol de 28 de Junio y el de luna del 12 de Julio siguiente. El Observatorio de Madagascar está llamado á prestar grandes servicios á la ciencia, principalmente para la carta del cielo en este siglo, emprendida en colaboración por todos los Observatorios del mundo. Los más de éstos se hallan dirigidos por Sacerdotes, que calumniados por la moderna ignorancia como estacionados ó retrógrados, en cambio son considerados por los verdaderos sabios como Sacerdotes de Dios y maestros de las ciencias.

La «influenza» ó el «dengue».—El telégrafo nos adelantó la noticia de «que una epidemia conocida con el nombre de «influenza», infestaba á San Petersburgo y amenazaba propagarse por toda la Rusia. El número de personas atacadas se calculó en 50.000 por unos, y por otros en 150.000. En muchas fabricas, el trabajo tuvo que suspenderse; una línea de tranvías tuvo que cesar el servicio por falta de empleados; varios regimientos fueron atacados por la singular enfermedad.

¿Cuál es la naturaleza de esta epidemia, y qué peligros encierra para la vida?

Digamos inmediatamente, para tranquilidad de nuestros lectores, que no presenta caracteres peligrosos, y que no es mortal sino en un pequeño número de casos.

La «influenza» es la enfermedad que se conoce en medicina con el nombre de «coqueluche» (tos ferina) y pertenece, por lo tanto, al grupo de las afecciones catarrales, caracterizadas por la inflamación de las mucosas. Esta dolencia afecta más que cualquier otra de su especie al estado general del organismo.

La «influenza» anuncia su invasión por un malestar general indefinible, escalofríos, pérdida de apetito, náuseas, etc. Esto, después de todo, no es más que el período de invasión de una bronquitis; pero bien pronto se experimenta una debilidad profunda, una molestia en los movimientos que llega hasta el dolor, y una postración tan completa, que produce la angustia y la inquietud en el enfermo y en cuantos le rodean.

Afortunadamente, la gravedad de los síntomas no guarda proporción con la del mal. El paciente pasa enseguida por una nueva fase de fenómenos morbosos: temblores, desvanecimientos, ruido de oídos, coriza violento, horribles dolores de cabeza, etc., etc.

Después vienen las sensaciones de sequedad y cosquilleo en la laringe; el estómago comienza á protestar..., y esa protesta anuncia que la enfermedad ha

hecho crisis, porque después de una abundante expectoración, de abundantes sudores y frecuentes evacuaciones intestinales, el enfermo queda curado.

La naturaleza de la causa que produce en nuestro organismo la «influenza» es desconocida.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Sabas, Ab. La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de San Nicolás con rito semidoble y color blanco.

Santos de mañana.—San Nicolás de Bari, Arzobispo de Mira y Patrono de Alicante.

Ayuno.

La Misa y Oficio divino son de la Festividad del Santo Patrono de Alicante con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Conventual; por la tarde á las cuatro sigue la Novena y á las cinco se cantarán solemnes Maitines con orquesta.

Prosigue la Novena de la Purísima en las Agustinas y en las Capuchinas á las cuatro de la tarde.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Vino de Posada á la peptona.—A los convalescientes, personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia, anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis y consunción, y cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, es indispensable el uso de este vino y no tardarán en recobrar la salud. Tiene sabor grato y nutre sin intervención de las fuerzas digestivas. Botella 4 pesetas. Farmacia de su autor, Puerta de Alcoy, Infanta 35, Alicante.

CHORIZOS longanizas, salchichón, salchichas, morcillas finas y bastas, frescas, se acaban de recibir las primeras partidas de la presente campaña, que me apresuro á manifestar á mis adictos clientes y al público en general con el fin de que pasen á recoger los encargos que se me tienen confiados y al mismo tiempo asegurarnos que las clases son un puro magnificencia, no cabe más bondad ni más perfección en estos géneros, elaborados en mis acreditadísimas fabricas de Candelario, (Extremadura), espresamente para esta plaza.

En el establecimiento de Serafin Sanchez, Princesa 19, y pórtico de Ansaldo, 4.—Teléfono 129.—(Los extremeños).

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES ENTRE CETTE Y ALICANTE DE AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMP.



El vapor P. TROP LONG, saldrá de Alicante el día 6 del corriente mes directamente para CETTE.

Se admite carga para CETTE, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA-GUILLO.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES ENTRE CETTE Y ALICANTE DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMP.



El vapor PYTHEAS, saldrá de Alicante el día 7 del corriente mes directamente para CETTE.

Se admite carga para CETTE, PARIS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA-GUILLO.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino»

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy

4 por 100 exterior español 73'12—73'00 72'91.—3 por 100 francés 85'70.

Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 73'06.

Puerto Rico 2.—El vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XII ha salido hoy de este puerto con dirección al de la Habana.

Londres 3.—Las noticias relativas al matrimonio del Príncipe heredero de Rusia son contradictorias á juzgar por lo que dicen los periódicos ingleses de esta mañana.

The Daily Chronicle asegura por ejemplo que dicho Príncipe se casará con la Princesa Margarita, hermana del Emperador de Alemania mientras que el *Standard* dice que esta noticia es dudosa.

The Daily News manifiesta que semejante enlace sería muy impopular en Rusia, y añade que tiene motivos para saber que dicho Príncipe se casará con una hija del soberano de Montenegro.

Londres 3.—Un telegrama de Zanzibar anuncia que el agente de Inglaterra en aquella isla Craekball, se ha embarcado hoy á bordo del crucero *Turquesa*, dirigiéndose á Bagamoyo con objeto de recibir á Emin Bey y á Enrique Stanley y traerlos á Zanzibar desde donde los intrépidos viajeros se dirigirán á Alejandría por el primer vapor, viniendo después á Europa.

Paris 3.—Mientras los periódicos italianos hacen una triste pintura de la situación de su país abrumado de contribuciones é impuestos indirectos, se anuncia la presentación en la Cámara de un proyecto de ley en demanda de nuevos créditos con destino á gastos militares.

Paris 3.—La prensa francesa hace grandes elogios de los resultados obtenidos en las experiencias hechas con el nuevo modelo del fusil Lebel. Dicen hablando de la precisión del arma, que la trayectoria es insignificante. En la distancia de 800 metros no describe más que una curva de 14 centímetros. La bala sale del fusil con una velocidad inicial de más de 600 vueltas por segundo. Al herir un cuerpo hace un agujero muy pequeño; pero su movimiento de rotación produce mucho estrago. El humo de la pólvora resultó escaso, y la detonación muy poco fuerte.

Mientras en Francia se perfecciona así el material del ejército, en Italia se trata de adoptar una nueva pólvora sin humo que según se dice renne mejores condiciones que la construida hasta ahora en aquel país.

Paris 3.—En Inglaterra se mantiene la firmeza en los trigos.

Los hielos han cerrado la navegación del mar de Azof dificultando las exportaciones de Rusia.

En los mercados norte-americanos sigue notándose mucha calma en las transacciones.

En la parte Oriental de Francia han caído abundantes nevadas.

Los precios de maíz muy sostenidos por efecto de la presentación en la Cámara de diputados de un proyecto recargando con 3 francos los derechos arancelarios sobre dicho grano procedente del extranjero.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 4 (8 n.)

En los círculos políticos se asegura que va ganando terreno la conciliación entre conjurados y fusionistas.

Continúa bajando en Paris el exterior. Se atribuye la baja á la entrega de títulos.

Bolsa 74'65.

Madrid 4 (9'15 n.)

En la sesión de esta tarde en el Congreso se discuten los presupuestos.

El diputado que los impugna se lamenta de la ausencia de D. Venancio y dice que pronto estarán enfermos todos los ministros. (Risas.)

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Paseo del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para América, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.
Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.
 Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento **D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA
 DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
 ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.
 Con la debida separación e independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
 Ases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pidanse reglamentos a **D. Bernardo Perez**, Administrador del Establecimiento.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, pbro.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.
Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: Infancia, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.
Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.
 Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.
 Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario **D. Luis Calpena Avila**, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

PIANOS—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilajes de 6 hasta 16 reales diarios. Cómicas habitaciones con vistas al mar, para familias.

Platos a la lista desde 2 reales y camas.

Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.

Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y a sea

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

BIBLIOTECA ECONÓMICA

Madrid: Arenal, 15 y Barcelona: Sta. Ana, 28 y 30

SUSCRIPCIÓN ESPECIAL

para la adquisición de la **Santa Biblia** y demás publicaciones de dicha Biblioteca

Se abre una suscripción especial cuyo pago se efectuará en 12 plazos. Para una suscripción regístran las siguientes bases:

1.ª Se solicitará por medio de los Corresponsales de *La Verdadera Ciencia Española*, Administradores diocesanos, Rectores de Seminarios y Cura-párrocos que respondan de los pedidos.

2.ª Después de recibida la obra, que se remitirá franca de porte, abonará al suscriptor cinco pesetas mensuales durante un año, si hubiese pedido la obra en rústica, y seis pesetas cincuenta céntimos si fuese en pasta, encuadernada cada dos tomos en un volumen.

3.ª La remisión de fondos la harán los suscriptores por medio de los Sres. que autorizarán el pedido.

4.ª Con la *Santa Biblia* los que hayan hecho esta suscripción, obtendrán gratis dos tomos de *Vindicias*, encuadernados en rústica, de los cuales está publicado el 1.º que se remite ya juntamente.

A pesar de esta suscripción especial a plazos, para los que prefieran satisfacer su importe de una vez, seguirán los mismos precios establecidos hasta que se termine la publicación de las *Vindicias*, ó sea 48 ptas. la obra en rústica y 57 ptas. en pasta, formando cada dos tomos un volumen; con opción al regalo de los dos tomos de *Vindicias*, en rústica, cuyo valor en venta es de catorce pesetas.

Los libros de fondo de *La Verdadera Ciencia Española*, en sus dos Secciones Castellana y Latina, de reconocida importancia por el renombre de los autores, la profundidad de enseñanzas y variedad de materias, constituyen una escogida biblioteca, que los interesados en leer y difundir sanas doctrinas podrán también poseer desde luego mediante una reducida cuota mensual.

Insiguiendo, pues, las bases antes establecidas para la adquisición de la *Santa Biblia*, se ofrecen dichos libros a las siguientes

CONDICIONES

Sección Castellana, que consta de 66 tomos en rústica, 7.50 pesetas mensuales; Idem id. id. en cartón, 9.00 pesetas; Sección Latina, que consta de 50 tomos, en rústica, 10 pesetas; Id. id. id. en cartón, 11 pesetas.

PIANOS ARMONIUMS. INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curación radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGÜZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años después de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 33.

TELÉFONO 181



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordenaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª

Agente en Alicante: **FRANCISCO M. LA-GUILLON.**

VINO DE PEPTONA Pépsica

de **CHAPOTEAUT**, Farm. en París
 La **PEPTONA CHAPOTEAUT** es la única empleada por **M. PASTEUR.**

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.
 En **PARIS, 8, Rue Vivienne**, y en todas las Farmacias.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en **PARIS**

Suprime el Gopálba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva **MIDY** impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—ASPE
 C. de la Cruz de Orihuela.